

VII. ПРОМИШЛЕНОСТ

Данните за предприятията от социалистическия сектор по всички показатели се основават на редовната статистическа отчетност.

Данните за частния сектор за 1952 г. са получени от проведените преброявания на частните промишлени предприятия и некооперираните (частни) занаятчии, а за останалите години — по материали от Министерството на финансите и от органите на Държавно управление за информация.

Общата промишлена продукция, въз основа на която са изчислени съответните относителни величини (индекси и др.), е определена по заводски метод. До 1960 г. индексите на общата промишлена продукция са изчислени по фабрично-заводски цени на 1. IV. 1956 г. След 1960 г. индексите са изчислени по фабрично-заводски цени на 1. I. 1962 г. и са свързани верижно с изчислените индекси по фабрично-заводски цени на 1. IV. 1956 г.

До 1957 г. структурата е изчислена по фабрично-заводски цени на 1. IV. 1956 г., а от 1960 г. — по фабрично-заводски цени на 1. I. 1962 г.

В общата промишлена продукция е включена стойността на цялата произведена продукция (готови изделия, полуфабрикати, работи от промишлен характер). По изключение от заводския метод стойността на електроенергията, въглищата, резервните части, цимента, целулозата, дървесината, продукцията на кланиците, растителните масла и др. мазнини, спирта и винените материали, захарта, брашното и рибата, употребени за промишленопроизводствени нужди в същото предприятие, е включена в общата продукция наред със стойността на готовите изделия, за чието производство те са употребени.

Произведените изделия със суровини и материали на клиентите са включени в общата промишлена продукция по пълна стойност, т. е. включително стойността на материалите на клиентите.

До 1957 г. включително, в общата промишлена продукция на всички машиностроителни предприятия и ремонтни заводи, предприятията за металоконструкции и кожарските предприятия е включена и стойността на изменението на незавършеното производство. От 1960 г. в общата продукция е включено незавършеното производство само на някои машиностроителни предприятия и ремонтни заводи с дълъг производствен процес.

При отнасянето на предприятието (вкл. промкомбината и трудово-производителната кооперация) към един или друг промишлен отрасъл са спазени следните правила:

а) предприятието с всички негови основни и спомагателни цехове е отнесено изцяло към един или друг

отрасъл, подотрасъл или икономическа група „А“ и „Б“ с оглед на неговата основна продукция;

б) предприятие, което произвежда разнородна по своето предназначение продукция, е отнесено в този отрасъл или подотрасъл, към който спада неговата преобладаваща по стойност в съпоставими цени продукция. При това многоотрасловите промкомбинати и общите ТПК, в продукцията на които нито един от отраслите не е повече от 80%, са отнесени към отрасъл „Други отрасли на промишлеността“.

Само таблиците от 1 до 9 включително (за общата продукция на цялата промишленост) се отнасят за държавните и кооперативните промишлени предприятия, помощната промишлена дейност на непромишлените предприятия и организации и за частната промишленост. Във всички останали таблици данните се отнасят за държавните и кооперативните промишлени предприятия (общо, поотделно, по отрасли, по окръзи и пр.), без помощната промишлена дейност на непромишлените предприятия и организации и частната промишленост.

Данните за помощната промишлена дейност на непромишлените предприятия и организации и за частната промишленост в таблица 2 и 3 до 1966 г. включително са разработени само по следните осем отрасли: машиностроителна и металообработваща промишленост, промишленост за строителни материали, дърводобивна и дървообработваща промишленост, текстилна промишленост, шивашка промишленост, кожарска, кожухарска и обувна промишленост, хранително-вкусова промишленост и други отрасли. Към „Други отрасли на промишлеността“ са отнесени всички останали отрасли, които имат незначителен дял в обема на продукцията на помощната промишлена дейност и на частната промишленост. От 1967 г. те са разпределени изцяло по съответните отрасли.

Групировките по икономически групи „А“ и „Б“ в таблица 5 и 6 са извършени по правило в съответствие с преимущественото назначение на продукцията на отделните предприятия, като е спазен заводският метод.

Към производството на средства на труда е отнесена продукцията на машиностроенето (без производството на медицински апарати, уреди и инструменти и на машини с културно-битово предназначение) и производството на инструменти и сечива.

Към производството на предмети на труда е отнесена продукцията на отраслите, произвеждащи суровини, материали, гориво и енергия, предназначена за по-нататъшно производствено потребление в отраслите, произвеждащи средства за производство и предмети за потребление.

Към производството на хранителни продукти е отнесена продукцията на хранително-вкусовата промишленост (без мелничарската промишленост, нишестеногли-